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（請接背面） 
 

 全一張 

（正面） 

甲、 申論題部分：（50分） 

不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於本試題上作答者，不予計分。 

請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。 

一、一獨占廠商面對的市場需求曲線為 264  py ，其中 y 為市場需求量，p 為市場價格，它

的成本函數為 yyc 2)(  。請回答下列問題： 

試計算需求的價格彈性。（5分） 

試求此一獨占廠商利潤極大的產出與價格。必須詳列計算過程，否則完全不給分。

（10分） 

假設現在政府對此一獨占廠商的每一單位產出課$2 的租稅，則此一獨占廠商利潤極大
的價格為何？必須詳列計算過程，否則完全不給分。（5分） 

在題 中，每單位的租稅中有多少由消費者負擔，多少由生產者負擔？必須說明理由，

否則完全不給分。（5分） 

二、試繪製供給與需求圖形（supply and demand diagram），用以說明正向外部性（positive 

externality）會導致市場缺乏效率（market inefficiency）。（15 分）又政府可以如何消除

此項缺乏效率（inefficiency）？（10 分） 

乙、測驗題部分：（50分）                       代號：6224 

測驗試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。 

20題，每題2.5分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。 

1 咖啡和茶兩者屬於替代品，惡劣天氣造成咖啡豆大幅減產，將有下列何種影響效果？ 

增加咖啡市場的消費者剩餘，減少茶市場的生產者剩餘 

增加咖啡市場的消費者剩餘，增加茶市場的生產者剩餘 
減少咖啡市場的消費者剩餘，增加茶市場的生產者剩餘 

減少咖啡市場的消費者剩餘，減少茶市場的生產者剩餘 

2 如果一位消費者對於某一特定財貨心中所認定的價值為 15 元，而該財貨的市場實際價格卻為 17 元，則： 
如果該消費者購買該特定財貨，其消費者剩餘（consumer surplus）為 2 元 

該消費者不會購買該特定財貨 

該特定財貨市場是完全壟斷市場 
由於市場運作，該特定財貨價格會降低 

3 下列那一項不會影響廠商的生產成本？ 

生產所使用的技術  工人的生產力 
生產所使用的原料成本  廠商的利潤所繳交的公司所得稅 

4 下列那一項是屬於進入障礙（barrier to entry）的例子？ 

產品差異化 高利潤 優越的生產技術 遞增的邊際成本 

5 進行拍賣（auction）時，例如 eBay 的例子，有關產品的銷售，下列敘述何者正確？ 

消費者真實願付價格（reservation price）的資訊非常不足 

消費者真實願付價格（reservation price）的資訊得以揭露（revealed） 
消費者傾向競標（bid）較真實願付價格更高的價格 

消費者沒有誘因以其真實願付價格進行競標 

6 下列那一項敘述是計算國內生產毛額（GDP）的方法？ 
把所有工人的工資全部加總起來 

把所有最終財貨與勞務的數量全部加總起來 

把所有最終財貨與勞務的市場價值全部加總起來 
把所有最終財貨與勞務的市場價值全部加總起來後扣除生產所有財貨與勞務的成本 

7 在開放經濟體系（open economy），本國投資會等於： 

淨資本流入  本國儲蓄加上淨資本流出 
本國儲蓄   本國儲蓄加上淨資本流入 
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8 假設營建工人需求增加，但是紡織廠的工人需求減少，則此種現象稱為： 

有效工資（efficiency wage）所造成的磨擦性失業 有效工資（efficiency wage）所創造的結構性失業 

產業部門移動（sectoral shifts）所造成的磨擦性失業 產業部門移動（sectoral shifts）所造成的結構性失業 

9 下列那一項政策可能提高中央銀行的信用（credibility）？ 

宣布物價膨脹目標水準（inflation target） 

任命認為物價膨脹對經濟影響有限的專家學者（inflation doves）擔任中央銀行決策官員 

任命得以在短期配合行政和立法部門的中央銀行決策官員 

促使中央銀行負有融通政府財政赤字的義務 

10 就臺灣的經濟成長經驗而言，下列何項因素影響最少？ 

進口保護主義 獎勵實質投資 輔導國際貿易 鼓勵新技術開發 

11 下列敘述何者是第一福利定理？ 

獨占市場的均衡不是伯瑞圖效率（Pareto efficient） 

伯瑞圖效率的分配可能有無限多個 

透過所得重分配，伯瑞圖效率可以成為完全競爭市場的均衡 

完全競爭市場的均衡是伯瑞圖效率 

12 若政府用皮古稅（Pigouvian Tax）來矯正負的外部性，則： 

每單位產出的皮古稅額應為邊際社會成本等於邊際社會利益時的邊際外部成本 

每單位產出的皮古稅額應為邊際社會成本等於邊際社會利益時的邊際社會成本 

課徵皮古稅後的產量會大於沒有課徵皮古稅時的產量 

外部成本會增加 

13 若政府用邊際成本訂價法管制自然獨占產業，則： 

不會達到伯瑞圖效率（Pareto Efficiency） 

廠商會有損失 

此產業的總剩餘（total surplus）比管制前低 

此產業的總剩餘（total surplus）比用平均成本訂價法來得低 

14 假設一計畫持續兩年，現在須投入成本$1,200,000，一年後須再投入成本$315,000，之後不必再投入任何成本。效益

則在一年後開始產生，一年後產生的效益為$210,000，兩年後再產生效益$2,205,000。假設折現率為 5%，則此計畫的

益本比（benefit-cost ratio）為： 

    

15 若被保險人因為買了過高金額的火災險而疏於注意瓦斯與電器的使用安全，此一現象稱為： 

自我選擇 劣幣驅逐良幣 免費乘車（free-riding） 道德危險（moral hazard） 

16 假設一負所得稅制度規定的負所得稅額度是$20,000，但所得每增加$1，納稅義務人收到的負所得稅就減少$0.2，直到

零為止。超過此一所得水準後，之後所得每增加$1，需繳交所得稅$0.2。若一納稅義務人有所得$150,000，則他的負

所得稅或所得稅為： 

負所得稅$30,000 負所得稅$10,000 所得稅$10,000 所得稅$20,000 

17 若受補償的勞動供給對工資率的彈性為 0.3，稅前工資率為每小時$200，勞動所得的稅率為 0.1，稅前勞動供給量為

5,000 小時，則對勞動課稅所造成的超額負擔（excess burden）為： 

    

18 下列關於兩稅合一的敘述，何者錯誤？ 

兩稅合一的兩稅是指營業稅和營利事業所得稅 

兩稅合一的起源是因為股利所得被雙重課稅 

兩稅合一的兩稅是指綜合所得稅和營利事業所得稅 

兩稅合一制度中的合夥法是指，不論公司盈餘是否分配，皆全部歸戶給股東，視為股東個人的所得並繳交綜合所得

稅。在此制度下公司所得稅將不存在 

19 下列關於補助款的敘述，何者正確？ 

若中央政府欲使地方政府某一特定服務的支出增加，則指定用途的補助款一定比一般用途的補助款更能增加此一特

定服務的支出 

有上限的配合補助款必定比同金額的定額補助款能增加較多的地方支出 

無上限的配合補助款比同金額的定額補助款能增加較多的地方支出 

地方政府能拿到的配合補助款金額的多寡和它的租稅努力程度無關 

20 下列關於公共選擇的敘述，何者正確？ 

中間選民定理是指，若所有選民的偏好都是單峰，則多數決的結果是所有選民的平均偏好 

若中間選民定理成立，則多數決的結果是伯瑞圖效率（Pareto efficient） 

若方案的特性只有一個，且某一選民的偏好不是單峰，則多數決必定產生投票循環 

若方案的特性只有一個，且所有選民的偏好都是單峰，則多數決不會產生投票循環 
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